

# El Liberal Navarro

## DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones a 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,  
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA  
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.  
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.  
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 31 de Enero de 1893

### INSISTIMOS

Todos estos días venimos ocupándonos de la intrusión malévola de los integristas en el asunto de las elecciones, ya que sin concretarse á la legítima defensa de sus candidatos se entrometen en señalar la actitud que en la lucha debe guardar el clero, á quien excitamos para que tome parte activa en la propaganda de la causa nocedalina.

Consideramos nosotros que estas cosas no deben tolerarse, consideramos que dañan muchos prestigios elevados, y por considerarlo así, no cejaremos un punto en llamar la atención de quien corresponda, para que de una vez y para siempre corrija el hecho escandaloso que hoy se nota. El de hombres que comerciando con la idea religiosa tratan de llevar la Religión á la candente y apasionada lucha de los partidos.

Mientras nosotros nos sometemos sin distinguos á los órdenes de los Prelados, los íntegros metiendo la hoz en mies ajena, alardean con cínico desdoro de su irrespetuosa desobediencia.

Y más todavía; se atreven á señalar reglas de conducta al Clero, excitándole á que desobedeza las disposiciones de los Obispos.

Porque si estos han dicho y repetido que todos los candidatos que obtienen su *beneficio* son igualmente católicos, nadie que sea hijo sumiso de la Iglesia puede hacer distinciones en uno ó otro sentido. Quedaba reservado este rebelde papel á *El Tradicionalista*, que á maravilla lo viene desempeñando estos días.

Pero todo cuanto el colega nocedalino ha dicho anteriormente, queda oscurecido ante el párrafo siguiente que cortamos de su número de hoy:

«En tesis general, faltaría á su deber el Clero si contemplase impasible una lucha de donde proviene el triunfo ó la ruina de cosas que de suyo atañen al fin espiritual, propio de la Iglesia católica. Eso quisiera el liberalismo, que no le molestase el influjo del Clero, para vivir á sus anchas, engañando al cuerpo electoral y explotándole.»

¿Quién es *El Tradicionalista* para señalar al clero sus deberes?

¿Quién, para decirle que tome parte activa en la lucha?

¿Quién, para decir que *el liberalismo* engaña y explota al cuerpo electoral?

El clero no tiene más jefe que los señores Obispos, y éstos son los únicos que pueden señalarle sus deberes.

¡Medrados estábamos si habían de enseñarle á cumplir sus deberes Rivas y sus acólitos!

La excitación á la lucha, á la discordia entre católicos, no pueden aconsejarla más que los íntegros.

Ya que en grados de catolicismo estamos nosotros muy por encima de todos los sectarios de Nocedal.

Los que engañan y explotan al cuerpo electoral, no son los liberales.

Los que engañan y explotan al país son los íntegros que involucran su causa con ideales levantados para dorar la píldora de sus fines materiales.

Los que engañan y explotan son los que constituyéndose en autoridad, de que carecen, sublévanse irrespetuosos lo mismo contra el Papa que contra los Obispos cuando no sirven sus planes.

Los engañadores, los explotadores, son esos defensores de ideas á cuya altura no puede llegar la insignificancia de sus aspiraciones ni lo menguado de los fines que persiguen.

Comerciantes de ideas que no profesan, merecen del país no más que desden y desprecio.

Pero su conducta debe, y en ello insistimos, llamar la atención de los maestros de la Iglesia aunque solo sea por el daño que con su maliciosa propaganda están causando.

### Una carta

Merecen leerse los siguientes párrafos de una carta que ha dirigido á *El Tradicionalista* el señor don Teófilo Cortés, exalcalde de esta ciudad:

«Obigado yo, por razón de mi cargo á apreciar el valor de las circunstancias que pudieran aconsejar una resolución en determinado sentido y precisado á hacerlo en aquellos momentos, creí que podía licitamente prestar la cooperación que se me demandaba, tan solo en la medida en que estaba encargado de resolverlo.

Basta á mi objeto apuntar los motivos que á ello me impulsaron. El estado social no permite desgraciadamente hoy á los que en cualquier esfera están encargados de la dirección de un pueblo apelar con rigidez apetecible los preceptos de la moral. Chocar violentamente con costumbres arraigadas de un pueblo suele á veces producir el efecto contrario al que se pretende y costumbre arraigada y constante ha sido en esta capital que durante los días de carnaval se celebren bailes de máscaras en el teatro, no solo de los llamados de sociedad donde hay elección de personas, sino también de los de pago bajo cuyo aspecto considero un verdadero progreso moral en nuestras costumbres que se destierran para siempre de aquel local estos últimos y que se prohiban en días determinados por un acuerdo fundado no en motivos materiales que pueden desaparecer sino en razones morales de índole permanente. La calidad de las personas que con arreglo á las condiciones de la solicitud podían asistir á los bailes indicados, me ofrecían garantías de moralidad para suponer que no habían de traspasar los límites de lo decente y digno, y por otra parte me asaltaba el temor de que, habiendo á las mismas horas y en los mismos días bailes cuya deshonestidad suele ser notoria y que no está en mi mano prohibirlos, corriera de seguro mayor peligro las conciencias de mis convecinos, negando la autorización que se solicitaba que concediéndola en las condiciones que se pedia.

Claro es que la fuerza de estas razones no están al

alcance del vulgo, ni aún de algunos que sin título se erigen en maestros de la moral; pero las apreciarán de seguro en lo que valen aquellos que han recibido de Jesucristo misión tan sagrada.»

No es necesario comentar lo dicho en anteriores párrafos.

La importancia de la digna persona que la suscribe nos excusa de decir nada, que pudiera parecer interesado, por lo mismo que estuviera en consonancia con nuestro criterio.

### RECORTES

*El Tradicionalista* pidiendo amparo y *La Lealtad* negándolo; tragedia en dos actos que se representará en Marzo próximo.

Demandando protección y amparo, dice el íntegro:

«Si los carlistas, muchos ó pocos, se sirven votar á uno de nuestros candidatos, lo agradeceremos como corresponde; y si rehusan prestarnos esta cooperación, prefiriéndonos al señor marqués de Vadillo, mostraremos la debida paciencia.»

El carlista anticipándose á tan galante petición:

«Y á ellos, ya que tan claramente manifiestan sus sentimientos para con la comunión carlista, á ellos, esto es, á quienes figuran como jefes de esa agrupación, les diremos también sinceramente; ¿queréis la guerra? ¿queréis que se ahonde más de lo que está la división de los católicos en Navarra, ó, á lo menos, que se perpetúe tal como está? ¿Y para ello presentáis como candidato al hombre más anticarlista de la provincia? «Está bien; nada tenemos que decir, sino lo ya expuesto, concluyendo por nuestra parte con decir ¿guerra quieren? guerra tendrán.»

«Guerra, guerra, guerra! al infiel marroquí.

«¿Se puede *El Tradicionalista* buscar otra puerta, la de Vadillo por ejemplo; que los carlistas ni le han dado tiempo á que se asomara en su casa.

Porque previsores, antes que todo, se han apresurado á dar á Rivas y compañía con la puerta en las narices.

El íntegro insiste en lo del *beneficio* y lo hace con el mismo desdoro que otros días.

Dice que le inspiran más confianza en el orden político-religioso sus candidatos que ningún otro.

Y pueden inspirarla, Campión era republicano, Rivas lo ha sido y Mina pertenecía al carlismo.

«Con que ya lo creo que se puede tener confianza en ellos!

De aquí á su desaparición del mundo de los vivos (que Dios quiera tarde mucho)

no sabemos todavía en dónde pararán.

Los tres son modelos de consecuencia.

Y respecto al ideal religioso ninguno de nuestros amigos se ha tenido que retractar de escritos publicados, como el señor Campión.

Autor de un folleto en que se maltrata á cierta institución.

Folleto que conservamos y cuyos principales párrafos iremos insertando para que el país conozca á estas gentes.

Que resultan modelos de todo, menos de consecuencia y lealtad.

A *El Tradicionalista* le gusta que le den con la badila en los nudillos y busca ocasiones para ello.

Metiéndose, donde nadie le llama, dice al hablar de la junta celebrada anoche en el Casino:

«La mayoría de los socios no se preocupaba mucho con la negativa del Ayuntamiento.

Así es que parece probable que tampoco se adoptaría la resolución por alguien estimada procedente, de recurrir al Ayuntamiento con nueva instancia en que se pidiera otra vez el teatro para bailes de máscaras ofreciendo satisfacer los perjuicios que en el local por ventura se causasen.

Se nos figura que ni el Ayuntamiento volvería de su acuerdo, ni á la mayoría de la sociedad le son agradables ciertos gastos de ésta que, al fin y al cabo, parece que sólo sirven para que satisfagan sus aficiones un número de socios relativamente escaso.»

Efectivamente, la mayoría de los socios no se preocupaban de la negativa del Ayuntamiento.

Pero soblaban por allí un venticillo tan contrario que se adoptaron los acuerdos que más podían disgustar al íntegro.

Como que se pedirá al Ayuntamiento cierta certificación y después se verá á lo que debe procederse.

Y se procederá, por voto casi unánime de la sociedad, aunque á *El Tradicionalista* se le figure que á la mayoría de los socios no les son agradables ciertos gastos.

Y se gastará lo que se necesite para celebrar bailes con la mayor brillantez; aunque se enoje el íntegro.

¡Ya que su enojo no importa ni afecta á la mayoría de los socios del Nuevo Casino!

Y terminado lo del *beneficio*, vamos á examinar lo que espesa el decano:

«Desde los altos puestos, según *EL LIBERAL*, es de donde se puede hacer mucho en pró del país.

Y, según, también el colega, ninguno de los diputados han hecho nada por Navarra, salvo los diputados fusionistas.

Ahora esperamos que nos diga, qué altos puestos han ocupado sus amigos, y qué grandes servicios han pres-

meros albores del día montaran á caballo para proseguir su investigación.

La mayoría de las personas reunidas en la casa de Bienassis se retiraron entonces; pero fué en vano que se tratara de hacer recoger á Hortensia y María. Apesar de todos los ruegos se obstinaron en permanecer en la sala baja con Cernin y algunas personas caritativas que no quisieron dejarlas solas en aquella terrible crisis.

Las dos hermanas á pesar de todas las apariencias, conservaban una vaga esperanza y creían que de un momento á otro su querido hermano podría volver á aparecer.

Las horas pasaban para ellas entre las alternativas de la más negra desesperación y de la más loca confianza.

Sin embargo, próxima ya la mañana los vecinos acabaron por volverse á sus casas y Hortensia y María abrumadas por la fatiga y el dolor quedaron amodorradas en un sofá de junco colocado en uno de los extremos de la sala.

Cernin que sufría las más cueles inquietu-

Entretanto Hortensia se había reanimado y parecía estar en estado de volver en sí. Cernin le ofreció el brazo y muchas otras personas insistieron en acompañarla tanto por curiosidad como por efectiva simpatía hacia la familia Bienassis.

La misma Mad. Robert quiso acompañar á Hortensia; pero en la imposibilidad de abandonar el mostrador se consoló anunciando que no cerraría el café hasta haber tenido noticias del recaudador, aun cuando debiera velar toda la noche.

Dos horas trascurrieron y en casa de los Bienassis seguían esperando. La puerta de la calle estaba abierta para todo el que llegaba, y la sala del piso bajo, á la sazón iluminada por muchas bujías, contenía varias personas que esperaban el resultado de las pesquisas practicadas por la gendarmería.

Entre ellos estaban las señoritas de Bienassis que lloraban y se lamentaban, Cernin que no se atrevía á ofrecerles sus consuelos y varios vecinos y amigos del recaudador, entre los que se hallaba el juez de paz, primer ma-

tado á Navarra, para que nosotros vayamos llevando la cuenta con los dedos.

Pues no sirve decir: *«los que han hecho quieren y pueden hacer son los fusionistas.»*

Nosotros, caro colega, no hemos dicho que ningun diputado á hecho nada por Navarra, salvo los diputados fusionistas.

Lo que digimos, copiándolo de *El Eco* fué que el señor marqués de Vadillo no ha hecho, pudiendo hacer.

Y que esto es verdad, no excluye el que nuestros amigos cumplan mejor que ningun otro.

Porque tienen sobre el marqués la ventaja de que no aspiran á ocupar altos puestos y aprovechan la influencia de su cargo en pró de los intereses generales.

Cosa que no hace el señor marqués, que trabajó con denuevo hasta pescar la subsecretaría y una vez en ella no dió señales de vida.

Los servicios de nuestros amigos no los señalamos porque están grabados en la conciencia del país.

Y éste no es bobo para dejarse engañar.

\*\*\*

Refiriéndose á nosotros, añade *El Eco*:

«Dice luego que solo se le puede ocurrir á *El Eco* que no habiendo los electores escuchado las recomendaciones del señor marqués para un diputado foral, hoy los mismos que las desoyeron, apoyen al señor Vadillo. Pues ya lo creo que puede ser.

Se puede negar un cigarrillo de papel á una persona que recomiende el marqués, y no negar un puro habano al marqués mismo cuando lo pida para él.

¿Estamos?»

¡Pobre señor Roncal, y qué lucido vá á quedar en esta campaña!

Los electores antes pudieron votarle, pero hay quien niega, como el decano, que le den ni siquiera un cigarrillo.

¡Si tendrá simpatías don Fermín!

*El Eco* puesto á hacer el favor de recomendar al señor marqués de Vadillo, ha podido estar generoso con su agente en esta provincia.

Porque para ensalzar á una persona, no es necesario deprimir á otra.

Y la verdad es que *El Eco* esta poco amable con don Fermín.

Misterios... del corazon humano.

\*\*\*

Ocupándose de las sorpresas por nosotros anunciadas respecto á la candidatura liberal, dice el decano:

«No; entonces, no; cuando disfrutáremos aquí de las sorpresas, será al día siguiente de la elección.

Cuatro cadáveres, y tal vez seis, de hombres que gozaban de perfecta salud en estos momentos.

Aún no huele á muerto, pero pronto olerá.»

Ya lo creo que olerá á muerto.

Lo malo es que creemos fundadamente que quien más percibirá el olor será el decano. Porque nos parece que el primer cadáver será de un su amigo á quien proteje con decisión.

A pesar de no ser periódico político, y ser la candidatura del citado señor eminentemente política.

\*\*\*

También es de *El Eco* lo siguiente:

«Segun telegrama que recibimos ayer mañana, ha fallecido doña Margarita, esposa de don Carlos de Borbon.

Era la finada una princesa muy instruida y en extremo religiosa, que gozaba grandes simpatías en Austria y Alemania.

R. I. P.»

Los carlistas deben estar muy agradecidos al decano, aunque no sea más que por que al señalar las simpatías con que con-

taba doña Margarita, no se ocupa para nada de las que contaba en España.

## Variedades

(Colaboración inédita)

### GENIO Y FIGURA

Era Manolito el encanto de sus padres y tenía *angel*, que hechizaba á todo el mundo: rubito y con hermosos ojos azules que miraban con timidez y al propio tiempo con dulzura, blanco y sonrosado, sonriendo siempre, captábase las simpatías de cuantos por primera vez le hablaban.

Moranucho, descaradillo, un tanto bisojo, de mirada atrevida y de resueltos ademanes, Carlos era el reverso de la medalla de Manolín, su hermano menor. Las padres querían á Carlos; sí, señor; lo querían muchísimo; que al fin hijo era también y el primogénito por añadidura; pero no lo querían ni con mucho tanto como al otro, á Manolín que era segun expresión de la mamá, la alegría de la casa; honra de la familia y gloria de su madre.

Para Carlos eran siempre las reprimendas, las amonestaciones y los castigos; para Manolín las caricias, los premios y las alabanzas.

¡No te da vergüenza, zangandungo;—solían decir á éste con frecuencia, no solamente el padre y la madre, sino también los demás individuos de la familia y hasta los criados, que imitan servilmente lo que ven hacer á sus amos—no te da vergüenza que ese chiquitín sea más juicioso que tú en todo; que no nos da nunca un disgusto y tú nos los estás dando cada día y á cada momento! Bien podrías imitar á tu hermanito; pero no lo imitaras nunca; no. Y tú acabarás mal; te lo digo; acabarás mal porque eres discoloro y travieso.

Conocí á Manolín y á Carlos (hace ya mucho tiempo) una Noche-buena; la familia había reunido en su casa á varios amigos de su intimidad entre los que tuve la suerte de contarme. Por excepción y atendiendo á lo solemne del acto, los niños tuvieron asiento en la mesa entre los padres y los convidados. Ordinariamente se acostaban temprano; pero aquel día transigió el padre, que era en verdad bastante severo en este punto, con que los muchachos permanecieran levantados hasta las altas horas, entretenidos con su *Nacimiento*, en el que nada, absolutamente nada faltaba; ni la pastora de barro, ni la escarcha imitada, ni los ganados *apacentados entre las luces*, ni el riachuelo de cristal, ni la estrella de hoja de lata; ni por supuesto el *Portal de Belen* con su buey y su mula correspondientes...

Carlos se paraba muy poco delante del armatorte sobre el cual estaba colocado el nacimiento y si lo hacía era para burlarse de los reyes magos que le parecían demasiado grandes, comparados con los pastores, ó para observar que los criados no llevaban suficiente ropa de abrigo para lo fría que estaba la noche, y necias estas observaciones que molestaban mucho á Manolo alejábale dando saltos ó tocando con furia un tambor con que atronaba la casa. Más de una vez y más de dos veces habíale reprendido su madre; pero Carlos, sin atender á los maternales avisos continuó brincando y hacía frecuentes visitas al comedor (donde ya preparaban la mesa) para enterarse del sitio á que ponían sus turronecillos predilectos y los bruños y el mazapán con que pensaba regalarse.

Llegada que fué la hora de cenar, tantas y tantas diabluras había hecho el bueno de Carlos que, sus padres acordaron por unanimidad imponerle severísima corrección; de nada menos se trataba que de acostarle sin cenar.

Las súplicas reiteradas de los convidados, entre las cuales declaro que fueron las más las más apremiantes y las más repetidas, porque Carlos, con sus travesuras, con su reir incesante, con su extravío que le agraciaba, con sus atrevimientos infantiles, me había seducido y me gustaba más que Manolín con sus lindeces y su

cordura; alcanzaron el indulto para el sentenciado que se sentó á cenar con nosotros.

El principio de la cena fué para mí desagradable; Carlos se apresuró á presentarse en el comedor, adelantándose á todos, lo cual le valió un buen rapapolvo de su padre que le llamó glotón, goloso y mal criado; á Manolín que no se presentaba, fué necesario buscarlo y allí lo encontraron, cerca del nacimiento.

Contemplaba con extasis la mulita y el buey; y estaba discurrendo el modo de sostener derecho á un borriquillo que tenía dos patas más cortas que las otras dos.

Los padres, segun costumbre inveterada en ellos, y que siempre me pareció muy mala y muy peligrosa costumbre, comenzaron á cantar alabanzas de Manolín cuyos merecimientos hacían brillar á expensas de Carlos, para quien solamente había censuras y recriminaciones.

En el rostro del hermano menor, que aceptaba como resignado y ruboroso, tanto pláceme, parecíame notar cierta expresión de disimulado regocijo, de satisfacción vanidosa, que me desagradaron muchísimo; el otro, la víctima de aquel drama doméstico, el *ceniciento* como á sí mismo solía llamarse Carlos en voz de protesta, cuando tenía humor de protestar, escuchaba á sus padres con atención; pero no parecía muy afectado; lo frecuente de aquellas pláticas había concluido por desautorizarlas y hacerlas del todo ineficaces.

De todos modos y apesar de tan desagradables comienzos, la cena continuó más animada y acabó muy alegremente. Manolín comió poco y habló menos, y lo que dijo fué sumamente celebrado, tan juicioso y tan oportuno pareció á todos; hasta el mismo Carlos tuvo momentos *felices*, como suelen decir los gacettilleros de las cantantes, y logró hacer reir hasta á su padre, con algunas ocurrencias felicísimas. Justo es advertir, sin embargo, que los padres regatearon el aplauso y no se rieron sin reserva; y la mamá que se hallaba á mi izquierda, me dijo en voz baja;... por supuesto, que eso se lo ha oído á Manolín.

Y pasaron años, muchos años, no pueden contarse.

Y cierto día nos encontramos por casualidad en el salón de conferencias del Congreso, el padre de Manolín y yo. El padre de Manolín estaba ya muy viejo, y tenía razón para estarlo, yo también estaba muy viejo y con mucha razón también.

El haber sido trasladado mi amigo con ascenso en su carrera, á Ultramar, impidió que continuasen con la misma intimidad nuestras relaciones.

Hablamos, como sucede siempre, de todo, y naturalmente, le pregunté por su familia.

—Manolín y Carlos,—le dije—serán ya un par de mozcos como un par de trinquetes.

—¡Oh!—me respondió—son hombres hechos y derechos: pero vea usted cuán cierto es que «lo que entra con el cepillo sale con la mortaja» y que «genio y figura hasta la sepultura.» Carlos ha seguido dándose de *Manolito* sigas sigas hasta morir, bueno y juicioso. El mayor se nos enamoró allí de una cualquiera, una muchacha, muy bonita, eso sí, muy bonita y honrada ella y buenaza, pero sin una peseta ni por donde le venga, y nada, tan perdido se puso y tan fuera de sí, que se casó y calcule usted que nos ha dado el gran disgusto. Manolito siempre es el mismo, tranquilo, sereno... se ha casado también; pero ¡qué diferencia! con una chica riquísima; no es tan bonita como la otra, ni mucho menos; pero medio Pinar del Rio es suyo y tiene más ingenios que la otra vestidos. Manolín, créamele usted, es de lo que se vé muy poco. No ha sido niño, no ha sido jóven; nació ya hombre serio y como hombre serio ha procedido siempre.

Mi amigo había venido á Madrid para gestionar su traslado á España y como alcanzó ver por un pasillo al ministro, me dejó bruscamente y lanzóse en persecución de su hombre.

No volví á verle.

Ni tuvo tiempo siquiera para decirme donde paraba, y aunque algunas veces lo busqué en el mismo sitio, no conseguí hallarlo y supuse que se habría vuelto á Cuba.

Hace muy pocos días paseaba yo muy despacito (por que mis pies no me conceden permiso para otros andares) tomando el sol por el paseo de la Castellana, cuando advertí que un señor anciano que se apoyaba en el brazo de una arrogante jóven, se detenía frente á mí y me llamaba por mi nombre.

En la voz lo conocí; por la cara no lo había conocido; era el padre de Manolín y de Carlos á quien veía después de quince años.

¡Habían transcurrido treinta y cinco años desde que cenamos juntos en Noche-Buena.

—Aquí tiene usted,—me dijo cuando me habían saludado—aquí tiene usted á mi nieta. ¿No es verdad que es guapa muchacha? Pues mire usted, si no fuese por ella que hace esta obra de caridad, yo no podría salir de casa; porque ya no puede uno con la bula.

—¿Y la señora? ¿Y Manolo? ¿Y Carlos? ¿Están buenos?—le pregunté.

—Sí, todos viven; todos están buenos y gordos. De los muchachos, uno se quedó allí; casó muy bien; está riquísimo, vive en la opulencia y no podía abandonar sus negocios y su hacienda. El nos quiere mucho, muchísimo, pero lo primero es lo primero. El otro se había creado allí una bonita posición; estaba también muy rico; no ha querido separarse de mí ni de su madre arrojó su casa por la ventana y aquí se vino con nosotros y con él vivimos y gracias á él podemos pasar alegres y felices su madre y yo los últimos días de nuestra vida. ¡Ah! es un hijo como no hay otro... siempre lo he dicho.

—De suerte que viven ustedes en la misma casa de Manolo y esta señorita es hija suya?

—No; Manolo se ha quedado en América; buen disgusto le costó á su madre que estuvo á la muerte. Esta es hija de Carlos; Carlos es el que nos tiene en su casa.

—¡Ya!

Ni pude, ni quise decir más. Pero allí, en lo hondo de mi conciencia recordé las injusticias cometidas por aquellos padres, me ratifiqué en las opiniones que he profesado siempre y que me impulsa á desconfiar de los jóvenes que no juegan y de los jóvenes que no aman.

A. SANCHEZ PEREZ.

## Cómo andan los republicanos

En la revista federal *El Nuevo Régimen*, dictó y publicó ayer el señor Pi y Margall la siguiente sentencia condenatoria, cuyo texto reproducimos en su integridad, considerando que en él todo es elocuente, incluso la ortografía.

«El Consejo del partido federal á los federales.

Hecha la coalición con los progresistas y los centralistas, considera deber suyo este consejo determinar la situación y la conducta de sus correligionarios.

El partido federal

queda completamente libre para seguir organizándose y difundir por todos los medios posibles la *Federación* y la República; no debe consentir la formación de juntas ni comites sino en las localidades donde todos los partidos republicanos se refundan en uno y acepten sin distinción ni reservas la *autonomía de las regiones* y los *municipios*.

ha de trabajar sin descanso porque cuando llegue el cambio de instituciones *prevalezca la federación y quepa desde luego establecerla y constituirá;*

en todo lo que al partido, especialmente se refiera no debe, por fin, inspirarse sino en las resoluciones de este consejo.

Espera ahora este Consejo que los federales se esfuerzen más que nunca en estrechar sus filas, matar toda disidencia, acelerar su organización estender sus principios por toda la península, y no perdonar medio de combatir el unitarismo, que bajo la República sería más funesto que bajo el régimen monárquico, y daría, sin duda, frutos de muerte.»

Así se explica el periodico del señor Pi y Margall, á raíz de pactarse la concordia tan encarecida por los periódicos republicanos.

Los centralistas y los zorrillistas no se podran quejar de falta de franqueza en su aliado el señor Pi y Margall.

Bien es verdad que siempre tendrán el recurso de andar á tiros los unos contra los otros, para demostrarse la lealtad de sus propósitos, y la sinceridad con que han convenido en el último laudo arbitral, no sublevarse los unos contra los otros.

## Crónica

Nuestro muy querido amigo el candidato á la diputación á Cortes por esta circunscripción don Wenceslao Martínez, dirigió con fecha de ayer al director de *El Anunciador Ibérico*, periódico de Tudela, un comunicado cuyo contenido es el siguiente:

Madrid 30 de Enero de 1893.

Sr. Director de *El Anunciador Ibérico*.

Muy señor mio: Anoche me facilitó un amigo el número 1.207 del periódico *La Lealtad Navarra*, de Pamplona, correspondiente al día 28 del corriente mes, en el que se inserta un artículo referente á mi supuesta candidatura

gistrado en el orden judicial de la ciudad.

Toda la reunión permanecía silenciosa ó hablaba solo en voz baja á al menor ruido exterior, se levantaba y corría á la puerta; pero el ruido no tardaba en extinguirse y cada cual recobraba su asiento suspirando.

Por fin un ginete se detuvo delante de la casa y todos se apresuraron á salir con luces. Era el sargento de la gendarmería.

María y Hortensia no tenían fuerzas para interrogarle; pero él se apresuró á preguntar:

—¿No ha vuelto?

—¿No le habeis hallado?—murmuró Hortensia con desesperación.

El gendarme replicó algunas frases ininteligibles y ya se disponía á volver á salir, cuando el juez de paz se adelantó y le preguntó por el resultado de sus pesquisas.

El sargento, al reconocer al magistrado, detuvo su caballo.

—Nada se ha logrado aún, Mr. de Cursac—le dijo—sin embargo, mis hombres y yo hemos galopado hasta Salignac y hemos explorado los

dos caminos, el viejo y el nuevo. En Salignac, el señor alcalde, á quien me he tomado la libertad de hacer levantar, me ha dicho que Mr. de Bienassis había comido con él y se había despedido á la caída de la tarde con el dinero de la recaudación. Sin embargo, hemos recorrido el país sin dar con las huellas del recaudador. Verdad es que la noche es tan oscura...

—¡No le volveremos á ver!—exclamó Hortensia prorrumpiendo en sollozos.

—¡Mi hermano ha muerto!—gritó María.

Todos se dirigieron á las dos hermanas para prodigarles toda clase de consuelos y se las obligó á entrar en la casa.

El sargento de la gendarmería no tardó en partir de nuevo para reunirse á su gente.

Pero ya lo haba dicho, aquella noche toda pesquisa era inútil. Hacía las dos de la mañana los gendarmes regresaron á B\*\*\* sin haber logrado nada.

En vista de la neficacia de toda gestión, por orden del juez de paz los gendarmes volvieron á su cuartel, quedando convenido que á los pri-

por el distrito de Tudela, tomado según dice aquel periódico, del último número del que usted con inteligencia dirige y que me interesa rectificar.

No alcanzo a comprender, señor director, el empeño de su periódico en sostener lo insostenible, aun apoyado en pruebas de documentos privados que en nada contradicen a lo asegurado por mí y que voy a repetir aquí sin ánimo de volver sobre este asunto que carece de interés para el público.

Aseguro de modo terminante que no he escrito ni una sola letra sobre elecciones ni sobre mi candidatura por el distrito de Tudela, que no haya sido contestando a cartas y telegramas repetidos excitándome a lo segundo.

Aseguro igualmente, y a pesar de las cartas a que usted se refiere, no haber presentado mi candidatura por dicho distrito.

Y aseguro finalmente que ni retiré, ni retiro, ni retiraré mi candidatura por la circunscripción de Pamplona.

Como estos hechos no pueden ser desmentidos, deo a la consideración de usted si procede desvirtuarlos, por un exceso de amor propio como el que revela el artículo me obliga a dirigir a usted la presente rectificación, bien a mi pesar.

Esperando de la bondad de usted que dé cabida en su ilustrado periódico a las presentes líneas, y confiando las reproducirá en sus columnas *La Lealtad Navarra* anticipa a ustedes las gracias quienes le ofrece gustoso su consideración y servicios personales y b. s. m.

— *Wenceslao Martínez.*  
Dos palabras no más en apoyo de lo dicho por el señor Martínez.

Nosotros, en esta campaña, no hemos querido rectificar especies que pudieran ser originadas por el estado de la lucha y por eso no nos ocupamos el otro día de lo dicho por *El Anunciador Ibérico*; pero hoy, al ver la lógica y razonada defensa que de su modo de obrar hace el señor Martínez, solo se nos ocurre publicar íntegro el comunicado anterior, que tiene más fuerza que todas cuantas quisiéramos alegar en pró de la conducta siempre correcta y digna del señor don Wenceslao Martínez.

Está todo dispuesto de modo que los productos de España que se envíen a la Exposición de Chicago no encuentren obstáculo alguno ni en los puntos de embarque de la Península ni en el trasbordo en la Habana, ni en las aduanas de Nueva York y Chicago, ni al ser devueltos a España terminada la Exposición.

Los embarques se verificarán en los días 5 y 23 de Febrero en Barcelona, el 20 en Santander; el 21 en la Coruña, y el 10 y 28 en Cádiz.

La primera expedición llegará a Chicago a principios de Marzo.

Ha sido nombrado agente de vigilancia de segunda clase de esta provincia, don Narciso Lizcain.

En la administración de loterías de don José Rodríguez, Mercaderes 23, se ha expendido el billete premiado con 20.000 pesetas en el sorteo de ayer.

También se han expendido en la misma administración los nueve billetes restantes de la decena y diez billetes de la centena del segundo premio, todos premiados con 300 pesetas cada uno.

Nos participan nuestros amigos los señores Hijos de Biardó que el comercio que tantos años han dirigido sus padres (q. e. p. d.) lo ejercieran en lo sucesivo ellos mismos, bajo la firma comercial de Hijos de Viuda de Biardó.

Anoche falleció víctima de la grave dolencia que le aquejaba el conocido propietario don Gabriel Etulain.

A su distinguida familia enviamos nuestro sincero pésame.

Dice un periódico:  
«Un sacerdote de la diócesis de Solsona recorre en triciclo las casas solariegas de su parroquia muchas veces, para el ejercicio de su ministerio. Este párroco y los dos de la jurisdicción de Estella, que hacen uso de la bicicleta y de los cuales ha hablado un periódico madrileño, son los primeros, que sepamos, de España, que se han dedicado a seguir el ejemplo del clero francés y otros países. Esto es un elocuente síntoma de la boga que va adquiriendo el ciclismo en nuestra patria.»

Para mañana está señalada la vista en juicio oral de la causa seguida contra Evaristo Osés procedente del juzgado de Estella.

La acusación se halla a cargo del señor teniente fiscal don Hermenegildo Miró y la defensa al del licenciado don Gregorio Pérez Aoz.

Una buena noticia.  
Por conducto fidedigno sabemos que se ha resuelto definitivamente la causa de los soldados del regimiento de la Constitución, condenados por Consejo de Guerra y cuya sentencia pasó a informe del Supremo de Guerra y Marina y éste devolvió al gobierno de S. M. para que dictara la resolución a que hubiere lugar.

El gobierno teniendo en cuenta las circunstancias que concurrieron en el hecho que motivó el proceso ha conmutado la pena impuesta por el Consejo destinando a los menciona-

dos soldados a servir cuatro años en el ejército de Ultramar.

Tan halagüeño resultado débese a las gestiones del digno teniente general señor Araoz, capitán general en la actualidad de las Baleares y a las demás autoridades que coadyuvaron a la mejor gestión del asunto.

Sabemos que esta mañana al ser comunicada dicha resolución a los citados soldados, éstos han prorumpido en demostraciones de júbilo y agradecimiento al gobierno y a las autoridades que por ellos se han tomado tanto interés.

Nos felicitamos del feliz resultado que se ha obtenido en este asunto.

Cortamos del *Diario de Avisos* de Tudela: «Durante la pasada noche asaltaron dos ladrones la casilla próxima a la ermita del Cristo. Los autores de la hazaña han sido capturados.»

Los toros que han de lidiarse en Zaragoza el día de Pascua de Resurrección, procederan de la ganadería del señor conde de Espoz y Mina. Ayer quedaron elegidos.

El número de enfermos que durante el mes que hoy termina han ingresado en el Hospital provincial, es el de 174. Han salido 142 y han fallecido 31. Quedan para el próximo Febrero 256 enfermos.

**Boletín religioso**

SANTO DE HOY.—San Pedro Nolasco fd., Saturnino y comps. mrs.

SANTO DE MAÑANA.—San Ignacio y Cecilio obps. y mrs.

**PARA MAÑANA**

La misa y el oficio divino son de San Ignacio obpo. y mártir.

En la *Catedral*.—A las nueve da principio el rezo de las horas canónicas, siendo a las nueve y tres cuartos la misa conventual; a las tres vísperas, completas, rosario letanía cantada y salve solemne.

En *San Saturnino*.—A las cuatro y media de la tarde se expondrá S. D. M. para las cuarenta horas, y se reservará a las seis y media terminando con el santo rosario.

**Consumo de carnes**

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de esta ciudad las siguientes reses: 4 bueyes que pesaron 954 kilogramos 500 gramos; 4 terneras cuyo peso fué 118 500 respectivamente, 10 carneros con 180 kilos y 600 gramos y 00 ovejas con 000 y 000.

**Notas meteorológicas**

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 13'0 grados centígrados, y la mínima de hoy 0'7.

La altura barométrica, en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 731'2.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 64

**Gobierno militar**

**SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 1.º**

Jefe de día.—Comandante de Constitución don Manuel Canalejo.  
Parada.—Constitución 7.º turno.  
Hospital y provisiones.—Constitución 2.º Capitan.  
Reconocimiento de pienso.—Numancia.  
Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.  
Traje.—De diario.

**ULTIMA HORA**

**SERVICIO POSTAL Y TELEGRAFICO**

**DE EL LIBERAL NAVARRO**

**(Agencia Almodóbar)**

**EXTERIOR**

**EL IMPUESTO SOBRE LAS OPERACIONES DE BOLSA**

París 30.—Los agentes de cambio de Lyon y Burdeos conferenciarán esta tarde con la comisión de presupuestos de la Cámara encargada de emitir dictámenes sobre el proyecto relativo al impuesto sobre las operaciones de Bolsa.

La comisión ha suspendido sus trabajos hasta conocer las observaciones que dichos agentes se proponen hacer sobre el referido proyecto.

**NOMBRAMIENTOS PONTIFICIOS**

Roma 30.—Ayer quedó firmado el breve pontificio nombrando a monseñor Satalli, delegado apostólico en los Estados- Unidos.

Monseñor Sbaretti y el abate Papi serán nombrados auditor y secretario respectivamente de dicha misión.

**INTERIOR**

Madrid 31 (12'15 t.)

**SUICIDIO**

En la cárcel de Zaragoza se ha suicidado un procesado llamado Fau, al que se atribuía un grave delito.

**NUEVOS ADEPTOS**

Los señores marqués de Sardeal, Cuartero y Dessy, amigos del señor Martos, han visitado al señor Sagasta é ingresado en el partido liberal.

**VARIAS NOTICIAS**

Hay completa desanimación en los círculos políticos y en los centros donde más se cotizan los asuntos relacionados con los partidos.

—Por indisposición del señor don Venancio Gonzalez y continuar acatarrado el señor Sagasta, se ha aplazado el anunciado consejo de ministros.

—Continúan los carlistas haciendo preparativos para celebrar solemnes funerales en sufragio del alma de doña Margarita.

**LANCE DE HONOR**

Se ha verificado un duelo á espada entre los diputados Deroulede y Pichon. Ambos resultaron heridos, el uno en la cara y el otro en el costado.

**CANDIDATURA**

De acuerdo con los comités del partido liberal se presentará en Madrid una candidatura completa.

**EL DECRETO DE CONVOCATORIA**

Dícese que en la próxima semana se publicará el decreto de convocatoria de las nuevas Cámaras.

En el mismo día se disolverá la parte electiva del Senado.

**BOLSIN**

Madrid 31 (1'45 m.)

MADRID	
Deuda perpétua 4 p interior fin corriente . . . . .	67 25
Exterior Contado . . . . .	72 25
BOLSA DE BARCELONA	
Interior fin de mes . . . . .	67 22
Exterior id. id. . . . .	72 15
BOLSA DE PARIS	
4 p exterior fin de mes . . . . .	61 09
Renta francesa . . . . .	96 80
BOLSA DE LONDRES	
4 p exterior fin de mes . . . . .	61 25

**Telegrama de la Bolsa**

Madrid 31 (5'20 t.)

BOLSA DE MADRID.	
Deuda perpetua al 4% interior. . . . .	67 35
Id. id. fin corriente . . . . .	67 45
Id. id. id. próximo . . . . .	67 65
Deuda perpetua al 4 p exterior: . . . . .	72 20
Acciones del Banco de España . . . . .	348 >
Deuda amortizable al 4% . . . . .	76 20
Compañía arrendataria de Tabacos . . . . .	145 >
Billetes de Cuba (1886) . . . . .	106 20
Id. id. (1890) liberadas . . . . .	97 20

BOLSA DE PARIS.	
4% exterior . . . . .	61 46
3% francés . . . . .	95 30
5 por 100 italiano . . . . .	91 37
Banco Otomano . . . . .	578 >
4 por 100 turco . . . . .	21 55
Acciones de Riotinto . . . . .	385 >
Ferrocarriles andaluces . . . . .	292 >
Idem Nortes . . . . .	140 >
Renta portuguesa . . . . .	21 09
Ferrocarriles Alicante . . . . .	170 >

**CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO**  
París, a la vista . . . . . 17 70  
Londres, a la vista . . . . . > >

**BENARD Y C.ª** (Madrid.—Juan de Mena, 3.  
Representante en esta Plaza D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º, teléfono núm. 127.

**Anuncios preferentes**

**Planchadora**

En la calle de Estafeta número 68 principal se ha establecido una planchadora donde se planchan camisas á la perfección, á 25 céntimos con brillo y á 20 sin él. No equivocarse Estafeta 68 principal. 1-3

**Crédito Navarro**

Agotados los cupones de los títulos de la Deuda Interior al 4 por 100 y no pudiendo tardar el cange de éstos por otros nuevos, los que tengan depositados ó pignorados en este establecimiento aquella clase de valores y deseen conservar sus títulos sin cangear podrán avisarlo hasta el día DIEZ de Febrero próximo, en la inteligencia de que de no dar aviso para la indicada fecha, la sociedad procederá a la presentación para el cange de todos los que obran en su poder.

En la misma Sociedad se admiten también títulos en comisión para el indicado objeto.

Pamplona 30 de Enero de 1893.—Por acuerdo de la Junta de gobierno, *Leocadio Echarte*, secretario. 2-3

**Cambio de monedas**

**Compra de cupones**

*Mauricio Guibert, Mayor 27.—Pamplona*

**A cambiar oro**

Casiano Diaz abona premios elevados por el oro de todas clases.  
Plata lisa y cupones, tomamos en condiciones ventajosas.

17, Zapatería, 17  
PAMPLONA

**Comisionistas-representantes**

**FELIX UTRAY E HIJO—PAMPLONA**

Trasportes, consignaciones, reexpediciones.

CARBONES MINERALES SUPERIORES cribados, menudos y aglomerados para vapor, hornos y fraguas. COK fuerte lavado para fundición y hornos COK flojo para estufas y cocinas. CARBON ESPECIAL para cocinas económicas. Ventas por mayor y menor, servicio á domicilio.

**Vinos viejos**

Superiores y claretes de mesa que tanta aceptación tienen.  
Se venden en el almacén *La Novedad*, Paseo de Valencia, planta baja de la casa llamada de Baños, junto al Vínculo.  
Se sirve á domicilio y se suplica á los consumidores pasen á probarlos.

**Servicio de carruajes**

**PRECIOS**

Para viajes	Kilo- metros	LANDÓS		Omníbus y familiares de 6 y 8 asientos
		Pesetas	Pesetas	
EN UN DIA	De 1 á 10	Conven- cional	Conven- cional	
	De 10 á 15	15,	17,50	
	De 15 á 20	17,50	20,	
	De 20 á 25	20,	22,50	
EN DOS DIAS	De 25 á 30	22,50	25,	
	De 30 á 35	40,	45,	
	De 35 á 40	45,	50,	
	De 40 á 50	50,	55,	
EN UN DIA	De 50 á 60	60,	65,	
	De 60 á 60	60,	65,	

Para el cementerio . . . . . 4, >  
Id. para la estación . . . . . 4, >  
Id. para paseos . . . . . 6, >  
Bodas, bautizos y visitas . . . . . 5, >  
Teatro . . . . . 8, >

Los servicios que no estén comprendidos en esta tarifa se servirán económicamente.

**ADMINISTRACIONES**

**ESTAFETA 71, y SAN IGNACIO 8**

**¿Es V. Fotógrafo?**

**¡NO! ¿POR QUE?**

Porque con el aparato «EL FOTOGRAFO» todo el mundo sin estudio alguno puede llegar á obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y solo por el fabuloso precio de:

**Pesetas 25 Pesetas**

Este aparato se compone de:

- 1 Cámara oscura de nogal con fuelle de tela, de 18 cm de desarrollo de este por 15 cm alto y 11 cm ancho, con tornillo fijador.
- 1 Objetivo de 40 mm.
- 1 Chassis con cristal despu- lido para la mira.
- 1 Chassis doble para placas a la gelatina bromurada.
- 1 Paquete placas a la gelatina bromurada.
- 1 Paño negro.
- 2 Cubetas.
- 2 Pinzas de madera para se- car las pruebas.
- 1 Prensa para el tiraje de pruebas positivas.
- 1 Embudo.
- 2 Agitadores.
- 1 Caja papel sensibilizado.
- 1 Paquete cartolinas para pegar las pruebas.
- 1 Paquete papel filtros.
- 3 Hojas papel de colores.
- 1 Frasco sulfato de hierro.
- 1 Frasco oxalato neutro de potasa.
- 1 Frasco hiposulfito de sosa.
- 1 Frasco alumbre en polvo.
- 1 Frasco baño viraje.
- 1 Tripode de campana.
- 1 Instrucción muy detallada

El todo bien embalado y expedido FRANCO DE PORTES hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del

Depósito Universal de aparatos fotográficos,

Calle Fernando VII, n.º 34, Barcelona

Se expide gratis el gran

**TALOGO ILUSTR**

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

# EL LIBERAL NAVARRO

(Diario de la tarde)

Es el único diario de la tarde en esta localidad. De gran circulación en la provincia y fuera de ella. El que más adelanta noticias. El más barato en precios de suscripción, y el más económico para los señores anunciantes y que al mismo tiempo sean suscritores.

Colaboración inédita semanal de los más distinguidos escritores contemporáneos.  
Folletines encuadernables, conteniendo las mejores producciones de los novelistas más célebres del extranjero.  
Servicio telegráfico completo para las *dos ediciones*, de la capital y fuera de ella.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia 34 planta baja—Pamplona

Cada vez adquiere más crédito la excelente Agencia Almodóbar (Puerta del Sol, 9, entre-suelo Madrid) que tantas veces hemos recomendado a nuestro lectores.

El estar dirigida por respetables abogados del ilustre Colegio de la Corte, y el tener al costumbre de no percibir sus honorarios, generalmente, sino terminados los asuntos en que los devenga, dan a dicho centro condiciones de formalidad, y buena fé, muy dignas de tenerse en cuenta.

Si son de temer los muchos abusos de ciertas Agencias, cuyos propósitos son bien conocidos de todos, en cambio los servicios de una casa seria y digna, como la Agencia Almodóbar, son verdaderamente inapreciables.

## SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

LICOR **LAVILLE** GOTA REUMATISMOS

del D<sup>e</sup>

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los más fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR e HIJO, 28, Rue Saint-Claude. PARIS. — Venta por menor. — En todas las Farmacias y Droguerías.

SALUD PARA TODOS

## PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos. Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades. Para los niños así como también para las personas avanzadas en edad su eficacia es incontestable.

### EL UNGUENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso contra la gota y el reumatismo.

Y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro por los males de garganta, bronquitis resfriados, toses,

Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejante, y por los miembros contraídos y junturas recias obra como por encanto.

Estas medidas se preparan solamente en el establecimiento del profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, antes 533, OXFORD STREET, LONDRES. Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada caja y pote, si no llevan la dirección 533, Oxford Street, London, son falsificaciones.

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, antigua de Esparza, Zapatería 25.

ANTIGUOS RESFRIADOS  
BRONQUITIS - CATARROS  
ENFERMEDADES DEL PECHO  
Curación asegurada por las  
**CÁPSULAS COGNET**

Depósito en todas las buenas Farmacias de España  
Por mayor: Farmacia COGNET, 4, rue de Charonne, Paris

## ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



ACRADA A LOS NIÑOS

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo más superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.—BARC

## VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

## GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de Paris

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

### RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á Paris, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos) estación tal (la que sea de llegada, Est. Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchará á nadie, tomar un coche y decir: GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.

## ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.

## ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO

cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Úlceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. En Paris, Casa J. FERRÉ, P<sup>o</sup> 102, rue Richelieu, S<sup>o</sup> de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

Un gran médico inglés ha dicho: «Sangre sin Hierro no es sangre sino agua enrojecida.» Su comparación es exactísima. Para dar hierro á la sangre basta tomar el Hierro Bravais que pasa inmediatamente á la economía sin ocasionar ningun trastorno en el estómago ni en los intestinos, ni ennegrecer los dientes.

Toda persona que sea realmente cuidadosa de su salud debe leer con atención el folleto sobre la anemia. En este folleto se encuentran reunidas las apreciaciones, testimonios y certificados de las celebridades médicas de Francia y Europa, que han experimentado el Hierro Bravais. Enviase franco, 40, rue Saint-Lazare, Paris.